

牢牢守住数据质量生命线

——直击第五次全国经济普查现场

新华社记者 魏玉坤

“请打开广州市统计局官网,点击五经普数据采集处理系统,根据报表填报顺序指示,依次填报相关表格……”1月31日早上10点,广州市黄埔区云埔街道普查指导员杨嘉琪耐心指导一套表企业广州明路装备股份有限公司财务人员填报普查数据。

第五次全国经济普查登记工作已于1月1日启动。如杨嘉琪一样的约210万名普查指导员和普查员,正深入企业商户、走访大街小巷,将在近4个月的时间里,完成对全国数千万家普查对象的数据采集登记。

作为国民经济“全面体检”和“集中盘点”,经济普查涉及诸多行业,普查工作千头万绪。本次普查首次统筹开展投入产出调查,普查范围更广泛、内容更丰富,需要协同参与的部门更多。

广州市统计局普查中心主任欧阳飞介绍,一套表企业、非一套表企业、行政事业单位、民间非营利组织、非部门

负责金融企业法人、个体工商户等普查对象分别填报不同的报表,需要分门别类推进有关工作。当前,重点是开展个体工商户普查登记。

“单位注册地和经营地是一致的吗”“主要经营业务还有别的吗”……广州市黄埔区龙湖街道普查指导员吴坤岳熟练地打开电子终端设备(PAD),对照知识城(广州)科技产业服务有限公司提供的营业执照等材料,逐项核实填报内容。

“普查人员提前告知要准备哪些材料,发现填报错或者漏填的,及时指导我们修改和填报。”知识城(广州)产业投资集团有限公司副董事长朱永冲说。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的具体实施者,其业务能力直接影响着普查数据质量。

广州市海珠区琶洲街道普查员唐妍说,参加街道统一组织的培训,经过现场测试合格后才能上岗。在她看来,做好入户登记工作,不仅要专业知识过

硬,还要有亲和力,能设身处地为普查对象考虑。

对于北京市丰台区普查指导员李振兰来说,利用业余时间学习“充电”是提升业务能力的重要途径。“我会在五经普工作调度和人员管理系统中补充学习普查知识。和之前线下培训不同,它的课程、教程会在企业微信里保存,哪里不明白,我可以随时看、随时学习。”李振兰说,自己也在平台上进行在线考试,平台将自动管理学习过程和统计学习成绩,这有助于更好开展普查工作。

值得注意的是,本次普查把“三新”经济作为普查的内容,旨在更加全面反映经济高质量发展进展和成效。为了做好“三新”经济普查,全国多地也探索了新做法。

“如何如实反映平台经济对地区经济发展带来的贡献,是本次普查工作的难点之一。为此,我们提前谋划,联合人社、交通运输、市场监管、税务等行业

主管部门,以及电商平台等新业态公司共同开展研究,探索解决网络直播等新经济统计难题。”欧阳飞说。

目前,各地正有序推进普查登记工作。在上海,全市3万余名普查员佩戴统一工作证,通过发放告知书等宣传资料,对普查相关工作要求进行宣传和讲解,并指导普查对象依据原始资料,完成普查表数据登记;在陕西,当地通过普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、融合陕西文化特色的普查宣传,普查员逐楼逐户拜访。

“本次普查将坚持数据质量第一原则,把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”国家统计局普查中心主任刘文华表示,普查工作者将坚持科学普查、依法普查,更加细致、更加精准、更加严密地做好工作,高质量完成普查数据采集审核任务。

(新华社北京1月31日电)

跑好开局“第一棒”

一月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

今年1月份以来,全国各地贯彻落实中央经济工作会议精神,出实招推动重大项目投资落地,出暖招吸引客流激活文旅等领域消费。开年相继召开的全国两会,更是为区域年度发展设定了目标、绘就了蓝图。以奋斗的精神、实干的态度,各地力争跑好开局“第一棒”,为实现全年发展目标奠定坚实基础。

观察之一:

地方两会举行,谋定高质量发展路线图

今年1月份是地方“两会季”。多个省市在地方两会上,公布了全年发展目标,谋定高质量发展路线图。

“五个中心”建设是上海承担的重大国家战略。根据上海市政府工作报告,2024年上海将率先开展国家智能网联汽车准入和上路通行试点;着力完善金融基础设施体系,深化跨境互联合作,提升人民币跨境支付系统服务功能;着眼于人员跨境往来便利化,加快建设东方枢纽国际商务合作区等。

浦东新区是上海“五个中心”核心承载区,经济总量占全市的比重超过1/3。“浦东将以开局冲刺、全程发力的状态,推动各项工作赶前快进。”上海市政府副秘书长、浦东新区区长吴金城说。

1月29日,随着一声汽笛长鸣,满载长城汽车的55个集装箱,搭乘中欧班列从西安国际港站出发,驶往俄罗斯莫斯科。全程约7206公里,运行时间约13天。

根据陕西省政府工作报告,2024年陕西要提升开放型经济水平,深度融入共建“一带一路”大格局。支持西安建设国际航空枢纽,增强中欧班列西安集结中心辐射能级,等等。

如何改善民生、提供优质公共服务,多地政府工作报告给出了“硬指标”。今年山西财政将安排足额资金,办好15件民生实事,其中与养老相关的事项有3个;北京市提出,今年实现城镇新增就业不少于26万人;上海市明确,今年要新增3000个公办幼儿园托班托额、7000个社区托育托额。

锚定新目标,“奋力一跳”“加压奋进”成为多地两会的热词。出席地方两会的代表委员表示,要始终保持奋发有为的精神状态,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

【记者观察】一步一个脚印,一年一个台阶。每年年初的地方两会,既谋定了区域发展的“蓝图”,也拿出了具体的“施工图”。凝聚共识、抢抓机遇、奋发作为,各地在高质量发展的道路上稳步向前。

观察之二:

多个城市文旅“出圈”,消费复苏提振信心

入冬以来,哈尔滨“出圈”了!“冻梨摆盘”“人造月亮”“飞马踏冰”等揽客招数尽出,吸引四面八方的游客齐聚“冰城”,尽享“冰雪盛宴”。

统计显示,仅2024年元旦期间,黑龙江省累计接待游客661.9万人次,同比增长173.7%;旅游收入69.2亿元,同比增长364.7%。

各地文旅“实力宠粉”,旅游市场的活跃成为1月消费亮点。加快复苏的不仅是文旅消费,春节将至,年货市场同样红红火火。

宁波市海曙区鄞江镇金泉农场推出年猪、土鸡、香榧、山核桃等六种年货产品,截至目前,已接到1000多笔订单,农场里的9头年猪、2000多只土鸡被预订一空。

上海为全国各地特色农副产品搭建“年货展销平台”,吸引千余种产品登场;浙江网上年货节引入年货数字主播等新技术,实现24小时直播;广东发放年货零售专场消费券,满减折扣可达七折……

商务部表示,将2024年定为“消费促进年”。突出节庆时令,结合传统节日、公休假日等消费旺季,组织举办网上年货节、数商兴农庆丰收等活动。同时,推动汽车、家电等以旧换新,促进国货“潮品”消费。

【记者观察】1月以来,全国文旅市场持续升温,多个城市争相“出圈”,以形式多样的产品丰富人们游玩体验。包括文旅市场在内,各地从供给端和需求端同步发力,精心策划活动,让消费在冷季节释放强大“热动能”。

观察之三:

重大项目不断落地,让新质生产力加速成长

海太长江隧道(公路部分)是2024年江苏着力推进的重大项目。1月29日下午,盾构始发井第一道环框架施工完成。中铁十四局集团大盾构工程有限公司海太长江隧道项目部副经理曲响杭说,虽然临近春节,项目方依然增派人员开展不间断施工,确保项目高质量如期推进。

推动重大项目落地,形成有效投资和实物工作量,开年以来各地快马加鞭。

1月2日,深圳市2024年首批新项目开工,205个项目分布在重大科技和产业、基础设施、民生等领域;1月25日,湖北举行第一季度重大项目开工活动,新开工的1555个产业项目中,近半属于湖北五大优势产业;1月27日,北京市一季度160个重大项目开工建设,总投资约2478亿元……

不断开辟新赛道,培育新质生产力,这是高质量发展的应有之义。工业和信息化部等七部门近日联合印发关于推动未来产业创新发展的实施意见,面向未来产业重点方向实施国家科技重大项目和重大科技攻关工程,加快突破关键核心技术。

1月30日,北京市发布“3个100”市重点工程,包括100个科技创新及现代化产业项目,例如全力推进怀柔科学城建设综合性国家科学中心等领域的重大科技设施平台集群项目,以及新能源汽车产业集群、医药健康产业等先进制造业项目。

江苏省发改委主任沈剑荣表示,要以高质量项目讲好高质量发展“硬道理”,稳托托起经济基本盘。

【记者观察】新质生产力是代表新技术、创造新价值、重塑新动能的新型生产力。要依靠科技创新推动产业创新,不断开拓新赛道,提升产业“含新率”,提高发展“含金量”;要以战略性新兴产业和未来产业为抓手,抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,推动产业升级,夯实现代化产业体系的基石。

观察之四:

春运拉开大幕,“流动的中国”彰显活力

经济社会发展活力,从人流、物流等各种“流量”中可见一斑。

1月26日早晨6点30分,C8067次列车从广州白云站缓缓驶出,粤港澳大湾区“超级车站”广州白云站正式迎来首个春运。

“今年春节白云站预计发送旅客100万人次,将安排开行列车157列,其中夜间高铁20列,主要为武汉、郑州、襄阳、信阳等方向。”广州白云站客运车间党支部书记唐涛说。

2024年春运从1月26日开始,至3月5日结束。根据交通运输部此前发布的数据,今年春运期间全国跨区域人员流动量预计将达到90亿人次,有望创下历史新高。

1月29日,春运第四天,随着学生流、探亲流、旅游流等客流重叠,整个广铁集团发送旅客194.1万人次,同比增长64.9%。今年广铁客流预计再创历史新高。

客流在攀升,旅客服务质量也在提升。中国铁路上海局集团有限公司在途经上海、杭州、南京等地的近200趟高铁列车上上新了15款热链套餐。“后续我们会根据旅客的意见和建议,销量情况不断更新调整搭配,为旅客提供多样选择。”中国铁路上海局集团有限公司华铁旅服公司董事长张伟说。

互联网平台的监测数据显示,截至1月26日,春运期间国内航线机票预订量超过2600万张。北京、上海、广州、成都等是人们前往的热门目的地。

从过去的“走得了”到现在的“走得好”,从人畅其行到物畅其流,一个“流动的中国”,将释放源源不断的发展活力。

【记者观察】回家过年,是国人刻在骨子里的独特情愫。返乡旅途,是每年最温暖的行程。各地推出的新站线、新服务、新体验,提升了春运出行服务质量,也让大家在新春开局中积蓄更多接续奋斗的动力。

(新华社北京1月31日电)



近年来,中国铁路青藏集团有限公司西宁客运段不断优化站车服务,全力打造“天路格桑花”服务品牌。今年春运期间,西宁客运段进一步优化工作流程,为旅客提供更加温馨的服务。

▲1月26日,中国铁路青藏集团有限公司西宁客运段文艺小分队在列车上为旅客表演。

▲1月30日,中国铁路青藏集团有限公司西宁客运段动车队乘务员王璐在为旅客服务。

新华社记者 张龙 摄

「天路格桑花」



2023年度新闻记者证核验工作公示

根据国家新闻出版署《关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发[2024]2号),经我社政工人事处严格审核,以下人员符合新闻记者证年检条件,现予以公示。

公示日期:
2024年2月1日—2024年2月10日

联系电话:
西藏自治区党委宣传部新闻处 0891-6337481
西藏日报社 0891-6322735

西藏日报社
2024年1月31日

西藏日报社(中国西藏新闻网)拟通过2023年度新闻记者证核验人员名单

- | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|------|------|------|------|------|------|------|----------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|-----|------|------|------|------|-----|------|-----|
| 廖嘉兴 | 达娃次仁 | 张晓明 | 旦增兰泽 | 王敏 | 潘多 | 李洲 | 旦增西旦 | 蒋盖 | 白玛泽旺 | 洛桑 | 张逆 | 洛丹 | 扎西 | 米玛 | 大普琼 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 查堆 | 尼玛次仁 | 达瓦次仁 | 扎西次旺 | 仁青 | 格桑卓嘎 | 次旦玉珍 | 扎西白吉 | 索南才让 | 平措尼珍 | 曲桑 | 白玛央金 | 尼玛曲珠 | 斯兰旺姆 | 王韬 | 丹增 | 旦增玉珍 | 索朗措姆 | 拉巴次仁 | 旦增曲巴 | 巴桑旺姆 | 郭才 | 次仁玉珍 | 索朗多拉 | 索朗曲珍 | | | | | | | | |
| 索朗德吉 | 南吉加 | 陶鸿 | 白玛曲珍 | 项中吉 | 次旦卓嘎 | 贡卓曲玛 | 旦增洛追 | 巴桑潘多 | 仁增多吉 | 次仁普尺 | 武珍 | 巴桑卓拉 | 索朗德吉 | 夏斌斌 | 王博文 | 次珍 | 李成业 | 林敏 | 李继 | 王正伟 | 宋子玲 | 闫亚心 | 龙霞 | 卓嘎 | 陈成 | 练敏 | 王开波 | 次仁罗布 | 马晓艳 | | | |
| 周科 | 钟爱莲 | 陈荷花 | 刘文涛 | 唐大山 | 云丹卓玛 | 毛娜 | 阿孜古丽·玉素甫 | 杨念黎 | 巴典典香 | 陈振东 | 张瑞琳 | 赵瑞阳 | 王媛 | 常杰 | 吴江霞 | 王春梅 | 曾范国 | 罗梦瑶 | 王艺霏 | 卢有均 | 王永红 | 周辉 | 陈娟娟 | 张一鸣 | 高婷 | 尼玛潘多 | 侯朋飞 | 李琳 | 刘欢 | 向玲 | 卞琳琳 | 段增艳 |
| 常川 | 张沁芳 | 胡蔼莉 | 侯广臣 | 拉巴卓玛 | 康洁白姆 | 倪曼 | 狄碎虎 | 央金 | 张妹 | 何慧忠 | 李曾骅 | 曹琳 | 嘎娃白玛 | 文凤 | 丹增朗赛 | 汤铭明 | 朱颖 | 沈芮妃 | 明吉 | 陶玥 | 彭庆 | 高月明 | 赵江平 | 索朗群培 | 张思雨 | 索朗央宗 | 杨光远 | 姜群 | 扎西白玛 | 高玉洁 | 谢伟 | |
| 孙开远 | 崔艳 | 次珍 | 冯骥 | 田丽 | 张黎黎 | 王雅慧 | 唐启胜 | 刘倩茹 | 玉珍 | 巴桑次仁 | 苏显丰 | 张尚华 | 王菲 | 李梅英 | 周红雁 | 袁海霞 | 王超 | 史金茹 | 张宇 | 桑邓旺姆 | 段毅 | 王雨霏 | 索朗琼珠 | 次仁片多 | 王莉 | 蒋翠莲 | 晓勇 | 郑璐 | 潘璐 | 王杰 | 旦增旺姆 | |
| 彭琦 | 王香香 | 赵文慧 | 黄志武 | 裴聪 | 格桑伦珠 | 央金 | 鹿丽娟 | 卢文静 | 汪纯 | 拉巴桑姆 | 刘斯宇 | 刘琳琳 | 杨子彦 | 扎西明珠 | 丹增平措 | 刘枫 | 巴桑旺姆 | 赵书彬 | 万靖 | 周婷婷 | 贡秋曲措 | 王珊 | 张猛 | 谢筱纯 | 永青 | 姚海全 | 德吉卓嘎 | 董秀丽 | 何宝霞 | 刘金鹏 | 罗宗 | |
| 次仁央宗 | 龙会琴 | 格桑卓玛 | 程利娜 | 唐朕 | 央宗 | 彭婧 | 次旦多吉 | 索朗旺堆 | 尼玛次仁 | 德吉普尺 | 梁泰 | 尕藏智华 | 尼玛曲珍 | 德吉央宗 | 刘芳 | 贾丹 | 智幸花 | 张嘎 | 旦增色珍 | 朱楠 | 扎巴旺青 | 德庆占堆 | 索朗扎西 | 谢宇星 | 朗珍 | | | | | | | |

公 示

由江西中煤建设集团有限公司承建的“2023年全区国省公路提升桥梁安全防护能力和提升连续长陡下坡路段安全通行能力专项行动项目青藏公路部分(第二标段)”现已全部完工,所有民工工资已全部足额发放,未有拖欠情况,现我公司进行民工工资支付结清公示。如有异议,请于本公示见报之日起30日内向项目部及相关主管单位举报。

举报电话:0979-8482094 岳女士
特此公示

江西中煤建设集团有限公司
2024年2月1日

(新华社北京1月31日电)